4.7. punkty Ci D dzlely odcinek AB na takie trzy odcinki AC, CD | DB, dla ktérych
|AC|:|CD|:|DB|=5:8: 3. Wiedzac, ze |CD| =32 cm, oblicz dtugosé odcinka ABi DB.

4.8. Punkt C nalezy do odcinka AB. $rodkiem odcinka AC jest punkt D, a érodkiem
odcinka BC jest punkt E. Oblicz dtugo$¢ odcinka AB, wiedzac, ze |DE| = 11 cm.

4.9. Punkty A, B, C, D naleza do jednej prostej i s potozone jak na rysunku ponizej.
Wiedzac, ze |AD| =12 cm, |AC| =6 cm i |BD| = 8 cm, oblicz dtugosci odcinkéw AB, BC,
cD.

4.19. Miara <AOB wynosi: a) 67°, b) 179°, ¢) 20°35', d) 121°11'. Oblicz miare kata
przylegtego do <AOB.

4.20. Miara <AOB wynosi: a) ¢, b) 60° -, c) 45° +a, d) 70° — 2. Oblicz miare
kata przylegtego do <AOB.

4.21. Oblicz a, wiedzac, ze punkty A, B, C
sg wspdtliniowe.

ANzt 1d|

4.22. Wiedzac, ze |[<AOC|=115°,
|{DOB| = 140°, oblicz |<A0B], |<BOC]|

i|<cop|. Vs :

4.23. Oblicza i B:

4.24. Kat AOB jest pie¢ razy wigkszy od kata do niego przyleglen, Ghlics milary tych
katow.

A.25. Roznica miar dwoch kqtow przyleglych wynosi 21°. Wyznacz miary tych
legtow.

A4.26. Oblicz miary katéw wierzchotkowych: <A0B i < COD.

4.27. Jeden z katéw wierzchotkowych jest o 144° mniejszy od sumy dwadch kqgtow
przyleglych do drugiego z nich. Wyznacz miare tych katéw wierzchotkowych.

4.37. Odlegtoé¢ miedzy dwiema prostymi rownolegtymi k i/ jest réwna 7 cm. Pur\kt
A lezy w odlegtosci 4 cm od prostej k. Jaka jest odlegtos¢ punktu A od prostej /?

Rozwaz dwa przypadki.

4.38. Dany jest odcinek AB oraz punkty: Cy, C;, G, Cs i Gs spetniajace nastepujace warunki:
20 . 2

a) |GA|= T i |CiB|=2 3

b [CAl=3 1 C:Bl=1,(5)

o) [CGAI=6 i |C:B|=23
d) [CAI=2v2 i |CsB| =8
‘o) ICGAl=+3 -1 |G:B|=+/4 - 243

Ktore z punktéw Cy, Gy, C3, Cs, Cs nalezg do symetralnej odcinka AB?

4.39. Ktdre sposréd punktéw P, Q, R, S nalezg do dwusiecznej kata AOB?

4.41. Wyznacz miary katow tréjkata ABC, korzystajac z danych na rysunkach oraz
wiedzac, ze k | I:

A4.42. 7 punktu lezacego na zewnatrz kata ABC o mierze 41° poprowadzono dwle
proste: jedng rownolegty do BC, a drugg prostopadta do AB. Wyznacz miare kata
miedzy tymi prostymi.

4.52. Na rysunkach ponizej proste a i b s3 réwnolegte. Oblicz x.
b)

4.53. Ramiona kata MON przecigto prostymi réwnoleglymi AA; i BBy, jak na ry

sunku ponizej:
M.

Oblicz:

a) |AB|, jesli |OA| = 17 cm, [OA;| = 2 dm, |0B,| = 49 cm

b) |0A|, jesli |0B| = 10,5 cm, |0A,| = 38 mm, |4,8:| = 0,95 dm
c) 0B, jesli |OA| =16 cm, |AB| = 4,8 dm, |A;B,| =0,4 m

d) |A;B,, jesli |OA| = 6,3 cm, |AB| = 8,7 cm, |0B,| = 22,5 cm.

4.56. Czy na rysunku ponizej proste a i b sa réwnolegte? Odpowied? uzasadnij.
a) ¢ ¢ b) :

a

<) d)

4.68. Wyraz w procentach (z doktadnoscia do 1%), jaka czeé¢ okregu stanowi fuk
okregu o promieniu r, jesli dtugosé tuku jest réwna /:

a) r=3cm, I=ncm b) r=5cm, I=20cm

¢) r=mcm, I=n’cm d) r=0,25tdm, /=6cm

©) r=y3dm, I=y12ndm f) r=0,4m, I=y5tdm



4.72. Dwa okregi 53 styczne zewnetrznie. Odlegtos¢ miedzy ich srodkami wynosi
12 cm. Wyznacz promienie tych okregéw, wiedzac, ze:

a) jeden z nich jest 0 2 cm dtuzszy od drugiego

b) jeden z nich jest trzy razy diuzszy od drugiego.

4.73. Dwa okregi s3 styczne wewnetrznie. Odlegtos¢ miedzy ich srodkami wynosi
3 cm. Wyznacz promienie tych okregéw, wiedzac, ze:

a) jeden z promieni jest dwa razy krétszy od drugiego

b) suma dtugosci ich promieni jest réwna 17 cm.

4.74. Promienie dwdch okregéw oy i 0, sa réowne odpowiednio: ry i ry. Gdyby te
okregi byly styczne zewnetrznie, to odlegtos¢ miedzy ich $rodkami wynositaby
15 cm; a gdyby te okregi byly styczne wewnetrznie, to odlegtos¢ migdzy ich srod-
kami bytaby réwna 3 cm. Oblicz promienie tych okregéw.

4.75. Dane sg takie dwa okregi o(A, r1), o(B, 1), ze:

a) n=2, n=3, |AB|=k

b) n=k, rn=k-1, |AB|=5

c) n=3,r,=2k |AB|=4

d) n=5-krn=k+1, |AB|=2.

Okresl potozenie okregéw, w zaleznosci od parametru k.

4.79. Dany jest okrag o $rodku w punkcie O. Korzystajac z danych na rysunku,
wyznacz miare kata c.

a) b)

4.80. Dany jest okrag o érodku w punkcie O. Korzystajac z danych na rysunku,
wyznacz miary katéw tréjkata ABC.

4.81. Dany jest okrag o $rodku w punkcie O. Korzystajac z danych na rysunku, oblicz ¢z,

a) T b) /—80
\&0]

4.8‘2~ Prosta CD jest styczna do okregu w punkcie C. Wykorzystujac dane z rysunku
ponizej, oblicz miare <ADC.

A.83. Punkty A, B, € delely okiag nn trzy luki, ktérych stosunek dlugodcl wynos
5167, 0blicz minry katdw tafkygta Anc,
———
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|AB| -~ 64 cm, |DB|=12 cm
22 cm

|AB| - 4 cm, |BC| = 2 cm, |CD| =6 cm

a)113°  b)1° ) 159°25'  d) 58°49’

a)180°~a  b)120°+a  ¢)135°-a  d)110°+ 2

-~ A48°

|1A0B| = 40°, |1BOC| = 75°, |<COD| = 65°

Aa =220 f=130°  b)a=36° f=144° ¢)ex=105°, f=g5°

150°, 30°

100"30', 79°30"

a)52°  b)45°  ¢)40°  d)90°

72°

3cmlub 1l cm

punkty Cy, Cy, Cs

punkty P, S

a) [A| =50° |<B| =40°, |[<C| =90°  b)|<A| =55° |<B| = 70° |41C| = 55
c) |[<A| =40°,|<B| =110° |<C| =30° d)|<A|=20° |<B| = 40° [1C| « 120"
49°, 131°

a)x=24 b)x=9 c¢)x=45 d)x=45 e)x=12 f)x 1()3

a)24,65cm  b)3cm c)53%cm d) 13,05 cm

a)tak b)tak c)nie d)nie
a)17%  b)6A% ) S0%  d)12%  e)100%  f)28%

a)Scem, 7em ) dem, Bem

a)dem, 6em b)) Zem, 10 6

bem, 9em

a) |AB| = 0; stad k € (0, +0); jedlik ¢ (0, 1), to okrggl s rozlgczne wewngtrznle; Jodl k= 1,
to okregi sq styczne wewnetrznie; jedli k ¢ (1, 5), to okregi sig przecinajy; Jeslik -~ 5, to
okregi sg styczne zewngtrznie; jesli k € (5, =), to okregi sg rozigczne zewngtrznie
b)r;>0ir,>0,stad k € (1, +); jesli k € (1, 3), to okregi sg rozlgczne zewngtrznle;
jesli k=3, to okregi sg styczne zewnetrznie; jesli k & (3, +0), to okregi si¢ przecinajy

c)r;>0,stad k € (0, +); jedlik € (0, ;J, to okregi sg roztaczne zewnetrznie; el

k= %, to okregi sg styczne zewnegtrznie; jesli k € G, 3%), to okregi si¢ p:rzeclnalq;

jesli k =3%, to okregi sa styczne wewnetrznie; jesli k e (3%, + w], to okregl 5§

roztaczne wewnetrznie

d)r1>0ir, <0, stad k € (-1, 5); jesli k € {1, 3}, to okregi sa styczne wewnetrznie; jesll
k € (-1, 1) U (3, 5), to okregi sa roztaczne wewnetrznie; jesli k € (1, 3), to okregi sig
przecinaia

a)a=50° b)a=38" c)a=47°

a) 60°, 65°,55°  b)35°,15° 130°  c)40°, 70°, 70°

a)40°  b)100° ) 55°

25°

50°, 60°, 70°



